



Светлана Дмитриевна Борисова, заместитель директора по работе с детьми муниципального учреждения культуры муниципального образования «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система», Архангельск

Что такое Папмамбук?

Книжный фестиваль: опыт реализации



Наш книжный фестиваль «Читаем вместе с Памамбуком» – это комплексное мероприятие, включающее различные литературно-культурные акции: презентации выставок, премьеры книг, творческие встречи с авторами, интересными людьми, мастер-классы, концертные номера. Главное при проведении Книжного фестиваля – создание атмосферы праздника, на котором было бы интересно всем.

Впервые книжный фестиваль «Читаем вместе с Папмамбуком» вошел в План городских мероприятий в сфере культуры и молодежной политики муниципального образования «Город Архангельск» на 2016 год, утвержденный постановлением мэрии города Архангельска, и получил финансирование. Фестиваль приобрел популярность в городе и вновь был профинансирован администрацией города Архангельска в 2017 и 2019 годах.

Цель фестиваля – развитие и поддержка интереса к книге и чтению. Были определены задачи фестиваля: знакомство с известными детскими российскими писателями; содействие социализации юных архангелогородцев, их творческому самовыражению; сохранение традиций семейного чтения; профессиональное



ПАРТНЕРСТВО ДЛЯ РАЗВИТИЯ

общение, обмен опытом применения современных методик и технологий приобщения к чтению.

В 2016 году был создан оргкомитет фестиваля, определены площадки для проведения, разработана рекламная продукция, составлены планы на каждый день фестиваля, назначены ответственные. Площадками для фестиваля в эти три года были определены несколько библиотек МУК «ЦБС»:

- Городская детская библиотека № 1 имени Е.С. Коковина,
- Соломбальская библиотека № 5 имени Б.В. Шергина,
- Маймаксанская библиотека № 6 имени Г.А. Скребицкого,
- Привокзальная детская библиотека № 8,
- Детская библиотека № 9,
- Исакогорская библиотека № 12,
- Варавинская детская библиотека № 11,
- Исакогорская детская библиотека № 13,
- Библиотека № 17 округа Майская Горка.

Площадки были организованы в каждом территориальном округе города Архангельска. Для проведения различных площадок, мастер-классов, встреч с интересными людьми было привлечено за эти годы более 50 партнерских организаций: прежде всего это культурные центры города, детские школы искусств, центры дополнительного образования, центр поддержки семьи Архангельской области, Государственный академический Северный русский народный хор, Международный центр семьи, молодежи и детей (г. Москва); Государственное музейное объединение «Художественная культура Русского Севера», также коммерческие и некоммерческие структуры: «Архиград»: детское конструкторское бюро, школа интеллектуального развития «Перфектум», студия живописи «Ритм», «НЕДОМИНО»: магазин настольных игр, Архангельское региональное отделение Азербайджанской молодежной организации, студия «Умелые ручки», кукольный театр «Апельсин», Архангельская региональная общественная организация развития и поддержки



Встреча с Анной Игнатовой

творческих людей и творчества в людях «Арт-Север», Северный арктический федеральный университет имени М.В. Ломоносова, клуб боевых искусств «Северный волк», научное шоу «Сумасшедшая лаборатория», агентство детских праздников «Тяпа-Ляпа» и «Танцевальная ПЛАТФОРМА», Северный морской музей, Соломбальский дом детского творчества, Детская школа народных ремесел, Дворец детского и юношеского творчества, студия лепки «JumplingClay» и многие другие.

Гостями фестиваля в 2016 и 2017 годах стали известные писатели: Марина Аромштам, Светлана Прудовская, Карен Арутюнянц.



Анна Игнатова в Коковинке



Встреча со Светланой Макариной

2019 год не стал исключением. В мероприятиях фестиваля приняли участие шесть библиотек. Каждая из них продумала интересный и увлекательный план для своих читателей – юных архангелогородцев. Фестивальные дни запланировали на Неделю детской и юношеской книги. Открытие фестиваля состоялось 24 марта в Городской детской библиотеке имени Е.С. Коковина. День открытия был насыщен интересными мероприятиями. Детей и их родителей ожидала игротка с «Архиградом». Ребята разных возрастов играли в большие настольные и магнитные конструкторы, узнали о необычном трехмерном конструкторе – фан-

кластике. Юные читатели познакомились с творчеством художника С.И. Умывакина и посетили его мастер-класс. Сергей Иванович познакомил детей с основами рисования пейзажа сухой пастелью. Завершился день шоу «Тесла» от «Фабрики чудес», где мальчики и девочки посмотрели удивительные опыты с электричеством и приняли в них активное участие, почувствовав себя настоящими повелителями молний! В подарок каждый ребенок получил необычного домашнего питомца – гелевого червячка.

Фестивальная программа совпала с празднованием Дня смеха, Международного дня театра, 210-й годовщины со дня рождения Н.В. Гоголя. Поэтому в библиотеке

прошли квизы «С миру по шутке», «Театр от А до Я», «По следам Гоголя». Поэтому в Городской детской библиотеке № 1 имени Е.С. Коковина ребята с удовольствием отгадывали юмористические загадки, знакомились с театральным этикетом, погружались в атмосферу «Вечеров на хуторе близ Диканьки». Все викторины проходили в уютной и дружелюбной обстановке и заканчивались одним и тем же вопросом участников клуба: «Когда состоится следующий «квиз?».

25 марта дошкольники и младшие школьники Коковинки отправились вместе с паровозиком из Мультишкино в виртуальное путешествие по сказкам и мультфильмам. Во время путешествия ребята побывали на станциях: «Мультишкино», «Отвечайкино», «Величайкино», «Составляйкино», «Выбирайкино», «Отгадайкино». Дети «превращались» в сказочных героев, их ждали самые разнообразные испытания: узнать, кому из литературных персонажей принадлежат те или иные высказывания, измерить рост удава, отнести корзинку с пирожками бабушке, выполнить поручения злой мачехи и станцевать на балу, вернуть хвостик ослику Иа, вместе с котом Леопольдом наловить рыб и многое другое.



Юлия Лавряшина с юными читателями

26 марта для маленьких читателей библиотеки состоялась познавательная-игровая программа по творчеству И.П. Токмаковой «Нас закружит карусель», где ребята познакомились с биографией Ирины Петровны и узнали, что она начала писать еще в детстве, сюжеты некоторых произведений черпала из собственной жизни, а еще очень любила иностранные языки и переводила на русский язык стихи и детские песни зарубежных авторов. Дошколята послушали шотландские народные песенки в переводе И. Токмаковой «В чудной стране», «Форель» и другие. Они подметили, что поэтесса очень часто использует игру слов, это делает стихотворения забавными и смешными. Ребята узнали, что у писательницы есть и стихотворения-игры, и познавательные стихотворения. Мальчики и девочки выполнили веселую гимнастику, сыграли в игру «Прикрепи лошадке хвостик», поговорили о бережном отношении к животным и проверили свою внимательность с помощью волшебных картинок. Стихотворения И. Токмаковой призывают ребят уважать друг друга, внимательно относиться к братьям нашим меньшим и быть добрее к тем, кто живет с тобой рядом.

27 марта многие мальчишки и девчонки пришли в библиотеку поиграть в настольные игры: «Имаджинариум», «Угадай, кто я?», «Мемо» и другие. Дети познакомились и нашли новых друзей, получили заряд хорошего настроения на весь день.

28 марта состоялся мастер-класс от «Фабрики чудес». Дошкольники и младшие школьники своими руками создали клейкую разноцветную игрушку. Для детей и их родителей состоялась литературная игра-развлечение по сказкам В.Г. Сутеева. Маленькие читатели узнали много интересных фактов о писателе и художнике, а также совершили увлекательное путешествие по его сказкам. Ребята вспомнили добрые сказки Сутеева «Под грибом», «Кораблик»,



Мастер-класс «Берестяные кудеса»

«Яблоко». Вместе с литературными героями юные путешественники поучаствовали в таких занимательных конкурсах, как «Отгадай загадки», «Смастери кораблик», «Собери яблочко». В завершение программы ребята с большим интересом послушали сказку В. Сутеева «Петух и краски» и посмотрели мультфильм «Разные колеса». Юные читатели отметили, что замечательные сказки Владимира Григорьевича учат нас быть добрыми, дружелюбными и любить труд.

29 марта состоялась встреча с архангельской поэтессой Светланой Макарьевой. Светлана Юрьевна рассказала дошколятам, что писать



Мастер-класс «Берестяные кудеса»

начала еще в детстве, а ее первое стихотворение было о прекрасной лилии в пруду. Стихи для детей она начала сочинять, когда появились внуки: «Веселые строчки сами запрыгивали в мою голову, так и рождались стихи». Ребята придумывали и подбирали рифмы, разыгрывали стихи. Воспитанники детских садов № 124 «Мирославна» и № 54 «Веселые ребята» подготовили для С.Ю. Макарьиной замечательный подарок: выучили и выразительно рассказали несколько ее стихотворений.

В воскресный день, 31 марта, маленьких сладкоежек ждал необычный мастер-класс по изготовлению открытки с шоколадом. Вспомни-

глиняных книг и табличек, а также о том, в каких музеях мира и нашей страны можно увидеть такие таблички и книги. На мастер-классе «Глиняная табличка своими руками» ребята на табличке из пластилина написали палочкой-стилосом свое имя угаритским алфавитом и шумерские пословицы.

1 апреля, в День смеха, все желающие смогли поучаствовать в конкурсном-игровых программах «Жить без улыбки просто ошибка» и «Первоапрельские проказы». Мальчишки и девчонки узнали об истории возникновения этого праздника и о том, как его отмечают в России и других странах. Юные читатели



Мастер-класс члена Союза художников Виктора Ивановича Воробьева

ная сказочника Степана Писахова, ребята рисовали северный орнамент и украшали открытки иллюстрациями к произведениям писателя. В этот же день состоялась очередная встреча участников клуба выходного дня «Однажды в библиотеке».

На занятии «Глиняные книги» ребята и их родители узнали, когда и где появилась письменность; кто такие шумеры и какие изобретения им принадлежат, узнали о шумерских школах – эдубба; библиотеке царя Ассирии Ашшурбанипала, в которой хранились тысячи

с удовольствием участвовали в веселых и забавных конкурсах: «Стишки-путаницы», «Кенгуру», «Мыльные пузыри», «Юные актеры», «У кого улыбка шире?»; играли в фанты; вспоминали веселые песенки и танцевали; смотрели мультфильм «Обезьянки младшего возраста». А еще в этот день для любителей творчества прошел мастер-класс «Смешинка», где мальчишки и девчонки сделали необычных и веселых цыплят.

В Соломбальской библиотеке № 5 имени Б.В. Шергина в дни фестиваля прошла встреча с Натальей Леонович – известным

радиожурналистом, педагогом, поэтом, лауреатом международных и российских фестивалей авторской песни и поэзии, ведущей радио «Поморье». Наталья Станиславовна не только читала ребятам, пришедшим на мероприятие, свои стихотворения о родном северном крае, но и поиграла с ними в увлекательные краеведческие игры. С большим восторгом и любознательностью посетили ребята различные мастер-классы, организованные в рамках фестиваля: «Любимый город» от Агнии Сас, руководителя семейной творческой лаборатории «АРТ LAB», «Подарок для любимой книги» от Детской школы народных ремесел, «Любимый сказочный герой» и «Путешествие в сказку» от Елены Гильмановой, «Кот Гостинец» от сотрудников библиотеки. За время фестиваля в библиотеке был четыре раза показан кукольный спектакль «По щучьему велению». На него пришли малыши со своими мамами, папами, воспитателями. Как же интересно было наблюдать за приключениями Емели, царевны Несмеяны и целого царского двора, пытавшегося ее рассмешить!

А в Варавинской детской библиотеке № 11 в рамках книжного фестиваля «Читаем вместе с Папмамбуком» состоялся мастер-класс «Берестяные кудеса». Мастер по художественной обработке бересты из Детской школы народных ремесел раскрыл детям секреты тех-

нологии плетения из этого материала. Ребята узнали, что берестоплетение – это непростое, но очень увлекательное занятие. Вокруг столтика молодого мастера собрались дети, которые с любопытством наблюдали, как из ленточек бересты получаются замечательные изделия народных промыслов, которые были представлены на выставке: солонки, шаркунки, лапти, корзинки, берестяные игрушки и многое другое. Гости фестиваля самостоятельно изготовили массажер для рук из бересты, ведь он помогает улучшить кровообращение и снимает напряжение. Дети получили много позитивных эмоций, радости и удовлетворения от самостоятельно выполненной работы из бересты.

В Детской библиотеке № 9 округа Майская Горка провел мастер-класс член Союза художников Виктор Иванович Воробьев. На встречу с мастером пришли школьники начальных классов, для которых рисование – самый любимый предмет в школе. Виктор Иванович рассказал мальчишкам и девчонкам о перспективе в рисунке, о рисовании натюрмортов. Ребята узнали, как правильно рисовать гуашью, какими кисточками лучше пользоваться. Его совет – кисти для рисования нужно брать разных размеров. Художник в преддверии праздника Пасхи предложил любителям рисования написать пасхальный натюрморт. Вспомнили, что на



Кукольный спектакль «По щучьему велению»

праздничном столе должен быть кулич, его и решили нарисовать. Во время творческого процесса юные художники раскрывали некоторые секреты рисования. Например, чтобы живопись получилась естественной, не надо смешивать более трех основных цветов. Смешав красный, зеленый и желтый цвета в нужных пропорциях, ребята получили цвет настоящего пасхального кулича. Сверху кулича изобразили глазурь, мазками разноцветных красок сделали праздничную обсыпку. Украсила кулич пасхальная свеча. Куличи у всех получились как настоящие, а в завершение художник показал ребятам секрет изображения пламени свечи. И свечи вспыхнули над каждым куличом ярким пламенем.

В Привокзальной детской библиотеке № 8 в рамках фестиваля «Читаем вместе с Папмамбуком» прошли Олимпийские игры по чтению «Читающий чемпион». В первый день состоялось торжественное открытие «Олимпийских игр». Гости познакомились с талисманом, девизом игр, а также с правилами соревнования. Затем они прошли регистрацию на Олимпийские игры по чтению. На открытии игр поэт Светлана Макарына в игровой форме познакомила читателей со своим творчеством и представила свою новую книгу детских стихов «Будка для доброй собаки». Ребята с интересом и радостью принимали участие в чтении

забавных скороговорок, вставляли слова в стихотворные строчки. А также пробовали себя в роли настоящих актеров, инсценируя рассказ Светланы Макарыной. В течение двух дней в читальном зале собиралась определенная группа читателей (1, 2, 3, 4 классы), которые соревновались в скорости чтения. 29 марта, в день закрытия Олимпийских игр, в библиотеку были приглашены все участники. Всего в Олимпийских играх соревновалось 17 человек. Самые активные группы – это учащиеся 2-х и 3-х классов. В каждой группе читателей в номинации «Самое быстрое чтение» медалями и дипломами награждены участники, занявшие первые, вторые и третьи места. В номинации «Самое выразительное чтение» и «Самое грамотное чтение» награды получили участники, занявшие первые места. Всем остальным были вручены благодарности. Благодаря Олимпийским играм библиотека обрела новых читателей, а у многих юных книголюбцев появилась цель – совершенствовать навыки чтения и в следующем году показать лучший результат, а может быть и победить!

Настоящим праздником для юных архангелогородцев стали встречи с известными писателями: **Юлией Лавришиной и Анной Игнатовой**. Встреча с хорошей книгой – это праздник, а если на встрече присутствует сам автор, то это праздник вдвойне.



Олимпийские игры по чтению

Книги *Юлии Лавряшиной* читают взрослые и дети. Увлекательные волшебные истории, где героев ждут испытания и необыкновенные приключения, понятны детям, а философская глубина текстов дает возможность и взрослому читателю погрузиться в сюжет не только взрослых, но детских книг писателя. Юлия Лавряшина признана не только читателями, но и миром серьезной литературы: является Лауреатом Международной детской литературной премии В.П. Крапивина и ряда других премий, член Союза писателей России. В Архангельске встречи с детьми состоялись в Городской детской библиотеке № 1 имени Е.С. Коковина, Соломбальской библиотеке № 5 имени Б.В. Шергина, Варавинской детской библиотеке № 11. Юлия Александровна рассказывала ребятам о приключениях котенка Алекса, который живет не только в ее книгах «Котенок в космосе», «Котенок и Сева с тополя», но и у писательницы дома. А чтобы детям было интересно слушать о приключениях котенка Алекса и Севы, она привезла с собой игрушки, сшитые своими руками. Участники встреч смотрели буктрейлеры, охотно отгадывали загадки, слушали отрывки из произведений. Подростки с удовольствием слушали о книгах: «Улитка в тарелке», «Преломление в зеленом стекле», «Прощай, Кобра!», «Майя, Пес-рыцарь и Кот о'Фей», «Догхантер», «Пока, лосось!», «Кто похитил Вову?», «Страшная тайна Гарри». А в Городской детской библиотеке № 1 имени Е.С. Коковина юные артисты театра «Книга на сцене», показали сценки из повести «Пока, лосось!». Встречи с писателем – это не только монолог, но и диалог. Прозвучало много вопросов к Юлии Александровне – от серьезных до смешных: «Когда вы начали писать?», «Сколько книг уже написали?», «Ваши любимые литературные герои?» и «Участвовали ли в сходках писателей?». В Центральной городской библиотеке имени М.В. Ломоносова Юлия Лавряшина встретилась с библиотекарями Архангельска и Архангельской области. На встрече шел серьезный разговор о подростковой литературе, о книгах, которые Юлия Александровна пишет для взрослых читателей, о любимых книгах писателя – «Дорога уходит в даль» Александры Бруштейн и «Два капитана» Вениамина Каверина. На встрече с библиотекарями Юлия Лавряшина показала буктрейлеры, созданные по ее книгам, которые с успехом можно демонстрировать детям, рассказывая о творчестве писателя.

В конце встречи Юлия Александровна прочитала и свои стихи. В планах писательницы еще много новых книг – вскоре последует продолжение приключений котенка Алекса, который так полюбился юным читателям, и книги «Преломление в зеленом стекле». Пожелаем ей творческих успехов и вдохновения!

Встречи с *Анной Игнатовой* прошли в шести муниципальных библиотеках города Архангельска. Живой и непосредственный разговор завязался с самой первой минуты. Анна Сергеевна рассказала о своем писательском дебюте, который состоялся у нее в 6 лет, о своем увлечении лепкой из пластилина, показав свои пластилиновые шедевры, читала много своих стихов. Дети задавали темы для стихотворений, а Анна Сергеевна выполняла желания детей и читала стихи о тиграх, котках, совах, крокодилах, о весне и цветах, об учителях и школе. Играла с детьми в «закорюки», чем разбудила фантазию детей. На встречах ребята познакомились с книгами автора: «Королевство “М”», «Ураган в подарок», «Верю – не верю», «Эффект 3D», «Джинн Сева». Состоялась презентация новой книги Анны Игнатовой «Вышла из дома старушка» и мультфильма, снятого по этому стихотворению киностудией «Союзмультфильм». И конечно Анна Сергеевна отвечала на вопросы детей, которых интересовало все: сколько лет писательнице, откуда приходит вдохновение, какие ваши увлечения, чем занимаетесь в свободное время, кем вы работаете. Дети и взрослые, которые собрались в библиотеках, были в восторге от яркого и веселого выступления Анны Игнатовой. На память о встрече остались фотографии и книги с автографами автора, а также хорошее настроение!

Книжный фестиваль – это огромная выставочная площадка, демонстрирующая все богатство Мира Книги, инновационные культурные проекты, творческий потенциал юных архангелогородцев. И, конечно, фестиваль – это Праздник с театрализованными шоу, литературными спектаклями, музыкальными представлениями, интеллектуальным общением и творческими экспериментами. Благодаря организации подобных мероприятий муниципальная публичная библиотека объективно становится не только центром накопления и распространения информации, но и живым местом встречи мыслящих людей, искренне заинтересованных в пропаганде культурных ценностей, в обновлении и развитии нашего общества.